



■本报赠阅全国人大、全国政协、中央国家机关、国资委系统、世界 500 强、中国 500 强、中国企联会员企业 ■新闻热线: 010-68735738 ■新闻监察: 010-68701250 68485798 ■广告热线: 010-68701052 ■发行热线: 010-68701057

春天故事

改革之年政经十大热点 P02

改革之年企业十大机遇 P03

马年春节: 岁月流转中的那些人和事 P04

蛇年回首

鬼城浮现 常州站在城镇化十字路口 P05

沈阳兴隆堡温泉地产发热: 地价狂飙 10 倍 P05

人工成本高企 制造业寻道生产自动化 P06

疯狂的花菜: 从媒体销售到集约化梦想 P06

拿房产利润支撑扩张 养猪海归再出发 P07

海峰的生意经: 物流直配对抗网购冲击 P07

农民的新城市梦: 有房有生活 P08

三个普通劳动者的人生变局 P08

马年前瞻

推动建立现代财政制度路线图和时间表 P09

解决金融资源错配 实现市场化改革 P09

简政放权雷声滚滚 企业感觉并不明显 P10

物流企业呼声: 请用法律取缔不合理收费 P10

光伏业突围: 政府补贴应聚焦科研 P11

高端酒店谋转型: 养老酒店受追捧 P11

温州金改新的一年: 企业呼吁“胆子大一点” P12

结束野蛮生长 神木典当行进入休整期 P12



王利博制图

紫竹评论

马儿哟, 你不妨走得更慢些更稳些

丁明豪

一马当先、万马奔腾、快马加鞭、龙马精神……看到拜年短信中和马有关的成语, 就会让人精神振奋、热血沸腾。这不愧是一个伟大的时代, 到处洋溢着催人奋进的激情。回首 20 年前, 一首《春天的故事》唱响大江南北, 歌词选取十一届三中全会后的 1979 年和十四届三中全会前的 1992 年两个时点, 展现了中国改革开放事业不断深入发展的画卷。20 年后, 刚刚结束的十八届三中全会对全面深化改革做出重要部署, 60 条改革之策必将续写“春天的故事”。春风得意马蹄疾。然而, 在甲午马年新春之际, 对于长期飞奔的中国, 我们却应当理性地说一句: “马儿哟, 你不妨走得更慢些更稳些”。

慢是一种从容, 慢是一种自信, 慢是一种厚重而博大的力量, 慢是一种沉稳而高贵的情怀。昼夜交替是宇宙的规律, 有张有弛是自然的境界。靠兴奋剂支撑的狂奔不能长久, 只有潜心静气地修行滋养出沉稳博大的内生力, 中国力量才能成为世界经济舞台

上压阵的主角。

提速, 这是近些年中国经济发展中最抢眼的关键词。特别是在 2008 年全球金融风暴之后, 中国经济更是一马当先, GDP 总量先后超越英、法、德、日等西方经济强国, 一跃成为仅次于美国的全球第二大经济体。即使是在主动降速的 2013 年, 中国经济依然实现了 7.7% 的增长, 国内生产总值达 568845 亿元。

然而, 长期处于透支状态的中国, 经济也因此患上了严重的资源依赖症、产能过剩症、环境破坏症和心态焦虑症。如果这些问题得不到根治, 中国经济这匹快马就会失去控制和驾驭, 演变成一出马失前蹄的悲剧。

要想马儿跑得快, 就得多喂草料, 这是尽人皆知的常识。但中国经济这匹快马却是食量惊人, 实在是让人喂不起。2012 年中国创造了占全球经济总量不到 9% 的 GDP, 却消耗了全球 50% 以上的煤炭、60% 的水泥、43% 的钢铁、41% 的铝和 40% 的铜。中国能源和多项矿产资源的消耗量均居世界第一位。也就是说, 不但中国的资源无法承受, 就是用全球的资源也无法满足食量机

能亢进的中国式资源消耗。

持续多拉快跑却无法及时消化的必然结果就是过剩产能。2012 年底, 中国钢铁、水泥、电解铝、平板玻璃、船舶产能利用率分别为 72%、73.7%、71.9%、73.1% 和 75%, 明显低于正常水平。到 2013 年, 这种情况愈演愈烈, 生产一吨钢材的利润居然买不到一根冰棒。更为严重的是, 就连被列为战略性新兴产业的光伏和太阳能行业也成为产能过剩的重灾区。据报道, 风力发电机组制造业目前产能闲置逾 40%; 全国光伏企业总产能在 40 吉瓦上下, 比世界其他国家的总装机量还多。

席卷全国的雾霾天气是中国经济万马奔腾式发展的后果, 也让中国人彻底认识到必须要转变经济发展方式。就在几年前哥本哈根会议上, 不发达国家还都在争取更多的碳排放权, 认为采取和发达国家同样的标准来限制不发达国家的排放是不公平的。然而, 更多的排放促进了经济发展的同时, 也给人类特别是排放国自身造成了灾难。如何在发展和环境之间找到一个平衡点, 而不单纯去讨论公平, 是更加重要的课

题。

马上有钱, 马上有车, 马上有房, 马上一切……中国人给“马”加上了太多的负载。而这恰恰反映出中国人在经济高速发展中所产生的焦虑症。中国企业似乎都陷入了一场自发的而且无法停住的大跃进之中。

十八届三中全会再度释放了改革红利, 2014 年也因此成为全面深化改革元年。一路狂奔式地发展会累坏中国这匹骏马已成共识, 中国开始厌恶和远离一味地加速式发展, 追求更为平和更有耐力、更有韧性的中高速发展。

路遥知马力。中国经济这匹千里马最终跑赢, 在意的不能是一朝一夕, 而必须是策之以其道, 食之尽其材, 鸣之通其意。只有一个有耐心和耐性的民族才能够跑得更远、更长久。从某种意义上说, 中国经济的发展质量取决于全民对于降低发展速度的容忍程度。

马儿哟, 你不妨走得更慢些更稳些。这不是一个口号、一句歌词, 而是一种期许、一种使命。在这个“雪尽马蹄轻”的时节, 让我们“骑着马儿翻山坡”, 再次唱响《春天的故事》。



G01-G04



中国企业报法人微博
weibo.com/zqgybnews
中国企业报法人微信
zqgybnews